

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, május 1. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszintér.

A helyzet változatlan. Az Adamello szakaszon csapataink az ellenség támadásait, amelyek főképen Fargovidasboros ellen irányultak az alpinik tekintélyes veszteségei mellett visszautasították.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főknének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, május 1. (Legfőbb hadv. jelenti:)

Nyugati hadszintér.

A helyzet általában változatlan. A Mort Homme magaslaton tegnap is heves harc folyt. Repülő rajaink Verduntól nyugatra és délre bőségesen dobtak bombákat ellenséges csapatállásokra. Vojantól keletre légi harcban lelőttünk egy francia kétfedelűt. A bennülők meghaltak.

Legfőbb hadvezetőség
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Reggeli táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Az oroszok készülődései.

Bukarest, május 1. A benyomuló oroszok Besszarábiában újabb vasutvonalakat építettek, most pedig Bolgrádtól a Dunáig csatornát építenek. A nagyszabású munkálatban ötezer munkás vesz részt. A csatorna egyrésze máris a nyira elkészült, hogy a Duna flottilla azon csapatokat szállíthasson. Besszarábia egyik vasuti csomópontja lett Bolgrád.

A szerbcsapatok görög földön.

Athén, május 1. (Reuter jelentés.) A szerb csapatok szállításának a kérdése nagy izgalmakat okozott a görög kormánynál. A kormány határozottan kijelentette, hogy a szerb csapatok átszállításába semmi körülmények között nem egyezik bele.

A tisztikar hatalmas tüntetést rendezett Konstantin király mellett és hangoztatták, hogy az antant erőszakoskodásaival szemben mindig teljes erővel támogatják a királyukat.

Görögország az antant ellen

Athén, május 1. Az antant tulhajtott és egyre gyakoribb követelései a görög tisztikarban és a görög népben a legmélyebb elkeseredést keltette. A szerb csapatok átvonulásának kiereszkolását akarják prezzionálni. A tisztiek egy a kormány által támogatott egyesületet alakítottak, amelynek kimondott célja az, hogy az antant összes erőszakoskodásainak gátat vessenek.

Gazdasági tárgyalások Németországgal.

Bécs, május 1. A német kiküldöttekkel vám és gazdasági kérdésekről a külügyminisiteriumban úgy osztják mint magyar szakértőriak bevonásával tárgyalások sikeresen előre haladnak. A részletkérdések megbeszélése folyamatban vannak. (Táviroda.)

Az amerikai nagykövet a császárnál.

Berlin, május 1. A főhadiszálláson kihallgatáson fogadta Vilmos császár Gerarde amerikai nagykövetet, aki a kihallgatás után visszautazott Berlinbe.

Párisban májusra fegyverszünetet várnak.

Köln, május 1. A madridi Imparcial párisi levelezője, aki egyébként a központi hatalmak ellen fanatikus gyűlölettel agitál lapjában, a következőket jelenti:

— Néhány nap óta azt sutogják a francia fővárosban, hogy május hónap fegyverszünetet fog hozni. Honnan jön ez a hír? Ki terjeszti? Mi az alapja? A háboru prófétái és jósnői mind tévedtek. Talán a nép ösztöne jobb tolmácsa az isteni előrelátásnak? A májusi fegyverszünetről szóló hírt mindenütt halljuk, a kávéházakban, a szerkesztőségekben, a kamarák folyosóin, sőt hivatalos körökben is. Talán ellenséges oldalról indították utnak. Annyi azonban bizonyos, hogy türelmetlen örömmel kapnak rajta és adják tovább mindenütt.

A szalonikii frontról

A Secolo balkáni tudósítója jelenti, hogy Szaloniki-be arról érkeztek hírek, hogy Monasztir vidékére számos új német csapat jött. Ezenkívül az úszküb valessi vasuti vonal mentén hatvan üteget számoltak meg, melyek a görög határ felé tartanak. A tudósító a központi hatalmak offenzíváját lehetségesnek tartja.

Olaszország lövészárkokat épít a svájci határon.

Bern, május 1. A Suisse jelenti: Egy idő óta Olaszország lövészvárkokat és egyéb hadműveleti munkálatokat kezd építeni a tessinoi svájci fronton. A munka a Ponte-Tresa körüli vidéken a legerősebb.

Lokális érdekről

többé beszélni nem lehet Baján akkor, amikor azelőtt a helyi érdek a legjobban tala- kodott előtérbe, amikor az a legszelebben domborodott ki: a képviselő választá- sokon.

Országos politikáról, pártusákról nem is beszélünk most, csak csupán és kizáró- lag a város helyi érdekeiről. Eddig úgy volt, hogy a képviselőjelölt aki, Baja város man- dátumát akarta elnyelni, az programbeszé- dében sokat foglalkozott Baja város érde- kével. Igért sok minden félélt. Volt, aki nemcsak eget, földet, napot, holdat és csil- lagokat ígért, hanem olyat is, amire utóbb emlékezni lehetett és azt néha-néha meg is tartotta. Az a képviselő, aki tisztán bajai polgárok szavazásával került ki a választás küzdelméből győztesen, némi erkölcsi kö- teltséget is érzett arra, hogy a városért, a közért és egyesekért tegyen is valamit. (Ezt ugyan az utóbbi időben ritkán tapasztaltuk.

Most azonban hiába fogjuk várni, hogy a bajai kerület képviselője tegyen valamit városért, Baja csak egy alkotó része a vá- lasztó kerületnek. Vaskut vele egyenértékű és egyenjogú faktorrá nőtte ki magát. Sőt, talán még fölülte is áll előnyben.

Baján politikai harcok lesznek, Baján a szavazatok megoszlanak. Az a képviselő számíthat győzelemre, aki megtudja magá- nak nyerni a vaskutiak kegyét

A jelöltek Vaskut kegyeiért fognak ver- senyezni, mert tisztában lesznek azzal, hogy az ott tömören sorakozó szavazók fognak döntőleg beleszólani a választásba.

Ezzel aztán a helyi érdekek meghúzták a lélekarangját mert aki mandátumot akar szerezni és azt későbbre is biztosí- tani akarja magának, az többet fog Vaskut- tal törődni, mint azzal a Bajával, ahol amugy is szákszámra lesznek találhatók a voksok, amelyekért felesleges sokat igérni és fáradozni.

Ezzel el is dönt a város sorsa.

Es ezzel ki van kezdve Baja város au- tonomiája is. Hogy egyebet ne mondjunk, Baja törvényhatósági jogú város központi választmányába a vármegye is küld tago- kat. Sőt egyéb dolgaiba is beleszólhat a vármegye és Vaskut község.

Hogy ez a nem egészen szépállapot sen- kinek sem teszhetik, az valószínű és éppen azért laukadalan kell küzdenünk azért, hogy Vaskutot kizsákkítsák a bajai kertle- tekből és állítsák vissza a régi állapot

Adakozzunk a bajai rokkantak- nak, hadiárváknak, özvegyek- nek és a hadvönöktől nélkü- lő családtagjainak. Adomá- nyokat elfogad a polgármesteri hivatal.

Az uzsoki hős sirhantjához

zarándokolt hétfőn Baja város hazafias pol- gársága. Az uzsoki hős pihenő helyét ábi- tattal vettük körül és virágokat, színes, il- latos virágokat hintettünk arra a sirra, amely magába zárja Csermák ezredest, aki hazajáért, hazája szabadságáért, nyu- galm ért, biztonságáért áldozta nemcsé- lélt Elzarándokoltunk a sirhoz, hogy egy forró fohászt küldjünk a mindnyájunk sor- sát intéző Mindenhatóhoz, hogy hálát ad- junk a Teremtőnek, hogy a magyar hazá- nak olyan fiait adott, mint Csermák ezre- des és mint mindazok, akik pettehetetlen bátorsággal vetették magukat az ádázul rántörő ellenségre, hogy megállítsa a vad hordák hőmpölygő áradatát.

Az uzsoki hős és mind, mind megannyi névtelen hős, akik ott pihennek a föld mélyében, a nemzet örök hálójára tarthat- nak számot.

A hősök emlékezte felidézésekor, ott a csendes pihenő helyen nem a kétségbe- esés vett rajtunk erőt, hogy a nemzet színe-virága hullott porba, sirba, hanem a jövőbe vetett hit és reménység érzete. Tud- juk, hisszük, erős a gygyőződésünk, hogy az olyan nemzetnek, amelynek olyan hősei vannak, mint a mieink, annak a nemzet-

nek élnie kell szabadságban, boldogságban. A béke pirkadó hajnala meghozza ne- künk a szabadságot, a szorgos munka le- hetőségét és győzedelmesen előre törő hó- seink győztes harcaikkal kivívják a mi békénket.

Az uzsoki hős nyugodtan pihenhet a szülőföldje hantjai alatt. Nem hiába hozta áldozatul életét. Hazája és nemzete nagy és erős lesz. Az a föld, amely alatt Cser- mák ezredes pihen, az idők végtelenségeig, mindig, mindig magyar lesz, mindig magya- rok lesznek lakói.

* * *

Tegnap, hétfőn május hónap első napján ünnepet ültek az összes bajai iskolák. A főgimnázium és a tanítóképző intézet köz- sös ünnepélyt tartott a bajai ipartestület nagytermében, ahonnan az ünnepély után kivonult a község a Rökus-temetőbe Csermák ezredes és a többi ott pihenő hős sirjához.

A többi tanintézet is szép ünnepséget tartott ezen a napon. Az ünnepélyek tiszta jövedelme a kárpáti falvak újra építése céljait szolgálja.

Az ünnepségekről legközelebbi számunk- ban részletesen fogunk beszámolni.

van és tizenegy órákor mindenkinek éhes- nek kell lennie, mert akkor már tizenkettőt mutat az óra.

Az első nap nem volt minden zavartól mentes. Vonatok késtek (megtörtént ez az előtt is), iskolás gyerekek egy órát mulasz- tottak, hivatalnokok órái még nem voltak megigazítva. Szóval az egy órási ugrás nem ment egész simán.

Sokan, akik máskor még aludtak hé- órákor, káromkodva ugrottak ki az ágy- ból, mert hisz tulajdonképpen már nagyon késő volt.

Azonban lassan-lassan majd csak meg- szokjuk az új időszámítást, csak hogy akkorára már megint vissza kell tölni az óramutatót.

Nagy haszna kell, hogy legyen ennek az új időszámításnak, csak nem mindenki tudja megérteni, hogy mi is az az előny. Mi sem.

— **A bajaszentistváni himlő- járvány.** A múlt számunkban nyilvános- ságra hozott bajaszentistváni himlőjárvány ügyében a tiszti főorvosi hivatalhoz fordul- tunk információért, ahol is a következő ér- tesülést nyertük: Ápr. hó 28-án Dr. Voj- nics Ferenc polgármester, dr. Pollermann Artur tiszti főorvos és Horváth Béla köz- ségi főjegyző a polgármesteri hivatalban értekezletet tartottak és elhatározták, hogy 1.) A szentistváni járványkórházba a tiszti főorvos a járványkórházból két szakavatott ügyes, lelkiismeretes ápolónőt küld ki. 2.) A betegek beszállítására a város fer- tőtűző-kocsit bocsát a szentistvániak ren- delkezésére; 3.) A tiszti főorvos az alispán további intézkedé-ig úgy mint eddig is naponta ellenőrzi orvosi szempontból a hatósági intézkedéseket. Az értekezleten történtek mindenesetre a nagyközönség megnyugtatására szolgálnak. Feltétlenül szükséges azonban, hogy a község ma- gaviseletével és óvatosságával elősegítse a hatóságnak a járvány behurcolásának meg- akadályozására folyamatosított intézkedési- nek eredményét.

— **Manhold Nándor százados** földinkről a B. N. a következőket írja: Jó példával járt elő Manhold Nándor százados, ki mint főhadnagy Szerbiában s a Kárpá- tokban az ezred utász osztág parancsnoka volt. A siankii állás megerősítésén fárado- hatatlan buzgólkodott. Az ezrednek hus- véti harcát élénk figyelemmel kísérte s azokban maga is résztvett 1915. április 2-án, mikor a 952-ös magaslatra támadtak az oroszok, önként vállalkozott járőrpa- rancsnoknak. A leghevesebb gyalogsági és tüzérségi tűzben is sikeresen oldotta meg feladatát. Fontos és megbízható jelentéssel tért vissza. Kitűnő szolgálatáért legfelsőbb elismerésben részesült.

— **Az új időjelzés és a hivata- lós órák** Nagy fejtörést okoz az most, hogyan igazodnak majd a hivatalok, nyilvános intézetek az új időjelzés behozatala után, vagyis május elsőjétől kezdődőleg. A bajai városbázán véglegesen még nem dön- töttek. Az igazságszolgáltatásnál az új idő- jelzés szerinti régi hivatalos órák marad- nak meg. Változtatni azért bajos, mert a kibocsátott idézések meghatározott órákra szólnak. És nyolc óra akkor lesz, mikor azt nem a nap, hanem az előre igazított óra mutatja.

— **A hajó menetrendje** annyiban változott, hogy az eddig reggeli 8 órákor Budapestről induló hajó ezután délben in- dul és esti 8 órákor érkezik Bajára.

— **A szabadkai törvényszék új főtárgyalási elnöke.** Mintegy két esztendeje látta el a főtárgyalási elnöki tisztelet a törvényszéken egy nagy szorgalmu és tudásu bíró: dr. Jossics Milorád tör- vényszéki bíró, aki egyuttal esküdtszéki helyettesfőtárgyalási elnök is volt. Néhány

HIREK.

Az új időszámítás.

Tegnap, hétfőn volt az első napja az új időszámításnak, amikor az óra mutatója egyelőre rokkolt. Tegnap óta meg van már a nyári időszámítás, amikor hajnali hat órákor már hét óra, munkakezdés ideje

nappal ezeltől Szabadkán járt Mennyey László, a szegedi ítélőtábla elnöke, aki ugy intőzkedett, hogy ezután az főtárgyalási elnök a Nagybecskerekéről idehelyezett dr. Csokmanek Rezső legyen, dr. Jozics bíró pedig a válsai pörököt vezesse. Ma tárgyalt, mint főtárgyalási elnök utóljára dr. Jozics Milorád s holnap már új bíró kerül az elnöki székbe.

A zombori polgármester választás szombatán délután folyt le a színter program szerint. Dr. Fehér Lőrincet a pünteken tartott rendkívüli közgyűlés évi 4000 koronával nyugdíjazta és így a zombati közgyűlés előtt már nem is volt Fehér dr. pályázati kérvénye. Ilyenformán elenjelöltje egyhangulag lett megválasztva. Fehér dr. távozását Zomborban mindenki sajnálja.

A király magyar vadászjelvénye. Ótalsége, mint értsülünk, legkegyelmesebben elfogadta a Hadsegélyező hivatal felajánlotta „Magyar Fubertus” jelvényt. A jelvény, mely az elmúlt hetekben nagy sikerrel forgalomba került, az eleseti katonák özvgyei és árvái alapja javára alapítottat.

A 23. gy. e. Hadialbuma. A huszouhármások háborus életének megőrkítését célzó pompás díszmű szerkesztése a legnagyobb apparátussal és a legjobb előjelek közt indul meg. Az Album szerkesztőségi és kiadóhivatali helyiségei Zomborban a Kossuth Lajos-utcán (Falcione-ház, a Tárca-gyógyszertár helyén) vannak, hol ugy a szerkesztői mint kiadói ügyekben bármily felvilágosítással szívesen szolgálnak s ahol az album váradaralut dus anyagából is kiállítászerü gyűjtemény fogja az érdeklődőket meglepni — Ezuttal az album egyik szép jótékony ötletére akarjuk felhívni a figyelmét. Alpar Sándor festőművész (az ezred önkéntese) egy szívetlen vállalkozással járul hozzá az árvaalap gyarapításához. A hadialbum aranyrovatában arisztikus rajzban lesznek megörökítve mindazok, akik a rokkant alapra legalább 50 koronát adományoznak. A rajz az adakozó tulajdonát képezi s a legközelebb rendezendő Hadialbum kiállításon külön bemutatásra kerül s maga a művészi rajz ingyen jut az adakozó birtokába. Alpar Sándor a fiatal festőgárda izmos tehetsége, ki mint a kecskeméti jeles művész kolonia elismert tagja s a „Művészet” című képzőművészeti és több külföldi folyóirat ismert nevé rajzolója nevével és művészetével garantálja a nem mindennapi jótékony ötlet művészi sikerét. Az anyagi siker kell, hogy aranyban legyen ezzel.

Rum és likőr készítése házulag 50–100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-essenciákkal otthon készítik a rumot és likőreket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Erdőküldőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely essencianak 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadástért felelős: FODOR KÁROLY.
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-kőnyvnyomda győrszentéleni üzemében.
Művész király-tér 8.

Kiadó lakás.

Kigyó utca 23. szám alatt egy udvari lakás, (két szoba, konyha, zárt folyosó és mellékhelyiségekkel) azonnal kiadó.

Rézgálicot pótló ,PEROCID' (Ceritföld-sulfát).

A peronospora elleni védekezéshez. Lényegében a „Perocid” nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földiémek sulfátjainak (ceritföld-sulfát) és ugy Németországban, mint Ausztriában ismételt esetben a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami intézeteink, mint a m. kir. központi szőlészeti kísérleti és ampelológiai intézet Budapesten, a növényélet és kórtani állomás Budapesten, továbbá a borászati felügyelőségek számtalan esetben behatóan megvizsálták és a kedvező eredményről ugy a m. kir. földművelésügyi miniszteriumnak, mint a bortermelőknak a „Borászati Lapok”-ban ismételt beszámoltak. Nevezett állami intézetek szívesen szolgálnak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

Portele K. tanár es. és kir. udvari tanácsos a cs. k. földművelésügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocidet”, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalóban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint kitűnő szert a Peronospora elleni küzdelemben és a „Perocidot” mint a rézgálicot teljesen pótló anyagot melegen ajánlja és megjegyzi „Véleményem szerint a „Perocid” a Peronospora elleni védekezésben fordulópontot jelent és a bortermelőt a rézgálic használatától teljesen függetleníti.” sőt a „Perocidnak” előnyt biztosít a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szert ajánlotta a „Perocid”-et a m. kir. földművelésügyi miniszter is országgyűlési felszólalásában.

A „Perocid” gyártását a bécsi cs. kir. bakteológiai növényvédelmi állomás állandóan ellenőrzi és így a 34–38% ceritföld-sulfátot tartalmazó jó zsákokban, vagy hordókban szállítják.

Azonkívül a Perocid rendkívül sok igen értékös anyagot, radiumot, thoriumot stb. tartalmaz, melyek a szőlő fejlődését kedvezően befolyásolják. A Perocid levelelé hatása főképen ezen anyagokra vezethető vissza.

Kapható

Drescher Gyula cégnél
Baja.

Füzlet áthelyezés

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy ez év május hó 1-én

Fa üzletemet

a Schleicher-féle fatelepről

a BUDAPESTI-UTRA

Antalfy Ferenc-féle telepre (Honig Muki üzletével szemben és Kramer mérlegyártó bódéja mellett) áthelyezem. Egyuttal értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy épületfa kereskedésem mellett tűzfát, valamint aprított fát állandóan raktáron fogok tartani és a város területén bárhova díjmentesen a házhoz fogom szállítani. A n. é. fogyasztó közönség szíves pártfogását kéri kitűnő tisztelettel

HIRSCHL ARMIN.

Kereskedelmi iskolát

végzett, községi jegyzői oklevéllel bíró, kir. közjegyzői irodában 17 évig működő, hagyatéki és telekkönyvi ügyekben teljesen jártas, kitűnő bizonyítványokkal, perfekt gépiró, a magyar, német, román, tót, szerb (bunyevac, sokac) nyelvet beszélő egyén, aki a magyar és német levelezésben jártas, megfelelő állást keres. Cim: **NAPPOLZ GYULA,** Baja, I., Árpád-utca 17. sz. a.

Egy elegánsan berendezett

és minden mellékhelyiséggel felszerelt, két szobából álló

butorozott lakás

kiadó. Ugyanott savanyu káposzta is eladó. :: Hol? Megmondja a Corvin-nyomda

MÉSZ és cement

Állandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-

ment-gyár

Telefon szám. 111

Csodás hatású arczsépítő és
finomító

A VILAGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan ártal-
matlan, rögtön szépít **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemossa a szep-
lőket, májfoltokat s megszűntet
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,
drogeriában és illatszerkeresek.

6Koronás rendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen gyógy-
szertára Aradon.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt katarrihusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám